

# 姜太公钓鱼： 请导航到兴化市钓鱼镇钓鱼庙

突破15亿票房的动画电影《姜子牙》，近日宣布延长上映至12月2日。尽管该片口碑争议颇大，但无法阻挡姜子牙成为“网红”人物。

在江苏，一位文史学者经过多年考证，发现兴化曾是姜子牙避纣的隐居之处。跟着文脉君去一探究竟吧！

任祖镛（文史学者、江苏省特级教师）  
现代快报+/ZAKER南京记者 王凡



扫码关注  
江苏文脉公众号



兴化风光 兴化市委宣传部供图



动画电影《姜子牙》海报

## 1 姜太公的窘困生活：“我太难了！”

姜子牙姓姜，名尚，一名望，字子牙，别号飞熊。因他的先祖辅佐大禹平水上功被封于吕，所以也以封地吕为氏，姜尚也称吕尚。

当然，姜子牙更为人知晓的是尊称：“姜太公”或“太公望”，俗称“太公”。他被周文王封为“太师”。

姜子牙胸怀韬略，著有《六韬》，有出土竹简可证。北宋神宗时，《六韬》被列为《武经七书》之一，为武学必读之书。因此姜子牙是我国古代影响久远的杰出韬略家、助周灭纣的最高军事统帅，被尊为中国兵家鼻祖。

其实，在遇到周文王之前，姜子牙的生活很窘困。

姜子牙曾作为入赘女婿被老妻逐出家门。（《战国策·秦五》：“齐之逐夫”，高诱注解：“为老妇之逐。”）

为何被逐？因为他缺少种田、捕鱼等谋生手段。（刘向《说苑·尊贤》：“太公田不足以偿种，渔不足以偿网……太公望故老妇之出夫也。”）

换作今天，姜子牙一定会感慨：“我太难了……”

为了生活，姜子牙五十岁曾在商纣王的都城朝歌做过屠夫，在古代黄河的渡口棘津（今河南省延津县东北）卖过食品。（《战国策·秦五》：“太公望，齐之

逐夫，朝歌之废屠”；西汉《韩诗外传》：“吕望行年五十，卖食棘津”；西汉刘向《说苑·尊贤》：“太公望，朝歌之屠佐也，棘津迎客之舍人也。”）

姜子牙学问广博，在商纣王的朝廷做官后，因纣无道而离开，游说诸侯也不被任用，终于到西部被“慧眼识英才”，得到了周西伯姬昌的重用。（《史记·齐太公世家》：“或曰，太公博闻，尝事纣；纣无道，去之。游说诸侯，无所遇，而卒西归周西伯。”）

## 2 避纣隐居东海之滨

在姜子牙被周西伯重用之前，曾有一段隐居在“东海之滨”的经历。（《孟子·尽心（上）》：“太公辟纣，居东海之滨。”）

姜子牙是为了躲避商纣王的暴政，才隐居到东海之滨的。当时的商朝已控制黄河流域，并向南方和东方不断挺进，纣王发兵攻打东夷诸部落，获得大批俘虏，并把商朝势力扩展到长江流域，控制范围已到山东及江苏北部沿海，所以商末的“东海之滨”指的是从山东半岛向南至长江口以北的滨海地区，范围较广。

在司马迁的《史记·齐太公世家》中，说姜太公是：“东海上人。”《史记·齐太公世家》的集解引《吕氏春秋》说：“东海上人”，乃“东夷之土”，因此“东海上人”是指姜子牙是曾居住过“东夷之土”的人。“东夷”指当时东方各少数民族；“东夷之土”，泛指淮河中下游这些少数民族居住之地。

由此可推断，孟子所说的“太公辟纣，居东海之滨”，应是指江苏长江口以北的里下河地区至淮安一段淮河中下游海滨地区，兴化正在这一地区之内。

查遍淮河中下游海滨地区各地地方志，只有明嘉靖三十八年成书的《兴化县志·卷之一·古迹》有姜太公避居地的记载：“姜太公庙。在县东北二十里，旧名钓鱼庙。相传太公避居于此地。”因三千多年前这里还是海滨荒凉之地，无古代文献可考，只能依据“相传”。

姜子牙八十岁遇文王时，文王还是“周西伯”，是纣王诸侯。姜子牙隐居东海之滨在到西部遇到周文王之前，因而在商朝末年，距今约3100年。

东海之滨的兴化，那时先民居住历史已很久。从已发现的兴化市钓鱼镇东南的林湖乡魏庄村的影山头遗址发现，先民早在6000年前就已栽种水稻等植物。所以，姜子牙隐居钓鱼庙村时，这一带已种水稻，四周又是水网地带，有鱼虾可捕，芦苇成片可盖屋、作燃料，生活方便，而出门要船，交通闭塞，确是躲避纣王的隐居理想之地。

## 3 渭水河边的垂钓

在今兴化东北，有一条从北向南的渭水河，贯穿兴化全境。在渭水河的西侧今钓鱼镇的一个村庄叫钓鱼庙村，该村因有“钓鱼庙”而得名，这里就是姜子牙避纣王到东海之滨的隐居之所。

传说姜子牙不仅在这里居住，还曾垂钓，因而后来砌了“钓鱼台”，并以此为村名；“钓鱼台”后来也称“姜太公庙”。（《兴化县志·卷之一·寺观》：“姜太公庙。东北四十五里，旧名钓鱼庙。”）

从各地文献记载的“姜太公庙”来看，河南卫辉市、新乡市、洛阳市、郑州市及内蒙古巴彦淖尔市等地都有，但这些城市都不在东海之滨，更不在东夷之土的苏北滨海，因而都不可能是姜子牙隐居之地。

除太公庙外还有“太公钓鱼台”，在河南新安城东、陕西咸阳城西、宝鸡县伐鱼河谷（今宝鸡市陈仓区磻溪河）共三处，其中以陕西渭水河边的磻溪钓鱼台最为有名，传说姜子牙在此垂钓遇到周文王，但这三处也都不是东海之滨。河北南皮县城西五公里处有一村也名钓鱼台，也传说为姜子牙垂钓之所，地处河北省东南，东临渤海，北靠天津，同样不是东海之滨的隐居之所。

据此推断，今兴化钓鱼镇之钓鱼庙村是唯一符合古代文献记载的姜子牙在东海之滨、东夷之土的隐居之所。还有明嘉靖《兴化县志·卷之一·古迹》中的“旧名钓鱼庙。相传太公避居于此地”为证。

明隆庆元年（1567），兴化道士陆西星曾坐船经过钓鱼庙，上岸休息时，看到庙内香火旺盛，太公塑像栩栩如生，还听到当地人讲述许多姜太公的故事，这些民间传说和习俗都为他刻画姜子牙的形象提供了启示（一说陆西星是《封神演义》的作者）。

## 4 西去辅佐周西伯

那么，姜子牙是如何从兴化渭水河边到西部（今陕西）辅佐周西伯姬昌的？

那时，周西伯姬昌被纣王拘禁在羑里（今河南汤阴一带），姬昌的部下散宜生、闳夭（hóng yáo）一向了解姜子牙，因而找到东海之滨请他出山，营救姬昌。（《史记·齐太公世家》：“吕尚处士，隐海边。周西伯拘羑里，散宜生、闳夭素知而招吕尚。吕尚亦曰：‘吾闻西伯贤，又善养老，盍往焉。’三人者，为西伯求美女奇物，献之余纣，以赎西伯。西伯得以出，反国。”）

姜子牙看重的是姬昌贤明，能尊重老年人的意见，于是和散宜生、闳夭从兴化钓鱼庙到今陕西，三个人替西伯物色美女和宝物，献给纣王，用以赎回西伯，西伯才被释放回到封地。

姜子牙辅佐西伯默默地谋划施行德政去推翻商朝的政权，这些谋划都是用兵的权谋和奇妙的计策，所以后世研究用兵之道及周朝使用的权谋，都推崇策划者姜子牙。（《史记·齐太公世家》：“周西伯昌之脱羑（yǒu）里归，与吕尚阴谋修德以倾商政，其事多兵权与奇计，故后世之言兵及周之阴权皆宗太公为本谋。”）

唐玄宗开元十九年（731）曾敕令天下诸州各建一所太公庙，并要求以张良配享祭祀。每当发兵出师或将领、武举人应诏，都要先去太公庙拜谒。开元二十七年（739），追谥姜子牙为“武成王”，成为中华民族“武”圣人。

## 5 关于姜子牙的“八卦”

在兴化的民间习俗中，姜子牙是兴化百姓的保护神。

过去兴化每个家庭的大门、堂屋门、房门的门楣上方都贴有红纸小横幅“（姜）太公在此，百无禁忌”，砌房上梁时，也在梁上贴“太公在此，诸神退位”的红纸，请姜太公驾临来防范各路神祇作怪，保证新砌房屋的安宁。这一习俗虽然江淮多地也有，但在每家正屋的朝南屋面上，都立有“瓦上将军”，这在其他地方是罕见的。

兴化民间还有很多姜子牙的传说，与古代文献中的记载相近，但与外地有别。比如说姜子牙封神结束时，他老婆马氏来要求封神。姜子牙说，神已封完，就封你“穷神”吧，兴化还有歇后语“姜子牙的老婆——穷神”。而姜子牙封她老婆“穷神”的原因是，姜子牙入赘马家后，马氏要他做事挣钱，却件件失败，引起马氏不满，将他赶出家门，封神时却找来了。姜子牙认为马氏没有旺夫命，入赘后反而使自己更穷，所以封她“穷神”。马氏问他封自己什么神，姜子牙说，神坛上都已坐满了，我就到神坛外面的屋上做个“瓦上将军”吧。

《封神演义》中，正是用的兴化民间传说，封马氏为“扫帚星”（指搅得全家不得安宁的媳妇，比“穷神”更进一步）。

与此同时，也可以得出这样的结论，兴化人文记载历史始于商末姜子牙隐居兴化，这比原来以昭阳封地为起点要向前推移约800年。

图片由兴化市委宣传部提供（除署名外）



“瓦上将军”，曾置于张士诚家族祠堂屋上 任祖镛 摄